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Ludność oraz ruch naturalny w Polsce w 2013 r. na tle wybranych krajów 

 

Aktualnie w skład Unii Europejskiej wchodzi 28 państw członkowskich: Austria, 

Belgia, Bułgaria, Chorwacja, Cypr, Czechy, Dania, Estonia, Finlandia, Francja, Grecja, 

Hiszpania, Holandia, Irlandia, Litwa, Luksemburg, Łotwa, Malta, Niemcy, Polska, Portugalia, 

Rumunia, Słowacja, Słowenia, Szwecja, Węgry, Wielka Brytania, Włochy. 

Mapa 1. Kraje Unii Europejskiej w 2015 r. 

 

Źródło: www.europa.eu – stan na 28.07.2015 r. 

 

http://www.europa.eu/
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Wśród 28 krajów Unii Europejskiej najludniejszym krajem są Niemcy, które w 2013 r. 

liczyły ponad 80,7 mln mieszkańców. W dalszej kolejności można wyróżnić grupę państw 

liczących powyżej 60 mln mieszkańców. Należały do niej Wielka Brytania, Francja i Włochy. 

Powyżej 40 mln zamieszkiwało w Hiszpanii. Polska z liczbą prawie 38,5 mln mieszkańców 

znalazła się na 6 miejscu. Pomiędzy 15, a 20 mln zamieszkiwało w 2 krajach: Holandii  

Rumunii. W 16 krajach zamieszkiwało po niecałe 10 mln osób (w tym na Malcie                                    

i w Luksemburgu po około 0,5 mln, a na Cyprze około 0,85 mln). 

Wykres 1. Ludność w krajach Unii Europejskiej w 2014 r. (tys.) 

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie Stan i struktura ludności oraz ruch naturalny                   

w przekroju terytorialnym w 2014 r., GUS 2015 
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Wykres 2. Ludność Unii Europejskiej w 2013 r. (%) 

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie Stan i struktura ludności oraz ruch naturalny                   

w przekroju terytorialnym w 2014 r., GUS 2015 

 

Krajem Unii Europejskiej najgęściej zaludnionym była w 2013 r. Malta (1 340 osób na 
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2
). Kolejna grupę stanowiły Holandia (498 osób/km

2
) i Belgia (369 osób/km

2
).                          

W kolejnych 3 państwach (Niemcy, Włoch, Luksemburg) gęstość zaludnienia wynosiła około 

200 osób/km
2
. Polska z 123 osobami/km

2
 znajdowała się na 10 miejscu pod względem 

gęstości zaludnienia. Najmniej zaludnionym krajem UE była Finlandia (18 osób/km
2
). 
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Wykres 3. Ludność na km
2
 w krajach UE w 2013 r. 

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie Stan i struktura ludności oraz ruch naturalny                   

w przekroju terytorialnym w 2014 r., GUS 2015 

  W 2013 r. zamieszkiwało w Polsce ponad 6,7 mln mieszkańców mniej, niż na 

Ukrainie (ludność Polski stanowiła 85,1% ludności Ukrainy) i ponad 104,5 mln mniej, niż                  

w Rosji (ludność Polski stanowiła zaledwie 26,9% ludności Rosji). 

Wykres 4. Ludność Polski, a ludność wybranych krajów w 2013 r. 
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Spośród wybranych powyżej krajów najniższa gęstość zaludnienia występowała                        

w Rosji (8 osób/km
2
). Na Ukrainie na km

2
 zamieszkiwało w 2013 r. – 75 osób, w Turcji –                  

99 osób, w Szwajcarii – 202 osoby/km
2
. 

 Przyrost naturalny w 2000 r. był w 15 krajach Unii Europejskiej dodatni, a w 13 – 

ujemny. W 2013 zarejestrowano ujemny przyrost naturalny również w 13 krajach, dodatni 

natomiast w 14, w jednym wystąpił 0 przyrost naturalny. Polska znalazła się wśród 2 państw 

(obok Portugalii), które w 2000 roku miały dodatni przyrost naturalny, a w 2013 r. ujemny 

(dla Polski był to spadek o 0,8: z 0,3 do minus 0,5). W 2013 r., w 8 państwach, obniżył się 

jeszcze bardziej, ujemny przyrost naturalny z 2000. Największy spadek nastąpił na Litwie                         

(z minus 1,4 do minus 3,9) i w Rumunii (z minus 0,9 do minus 3,2). Trzeci największy 

spadek przyrostu naturalnego zanotowano w największym pod względem liczby ludności 

państwie UE – w Niemczech: z minus 0,9 w 2000 r. do minus 2,6 w 2013 r. W 14 krajach,                 

w których zanotowano dodatni przyrost naturalny w 2000 i w 2013 r., jedynie w 3 wzrósł                  

w 2013 r. Do krajów tych należały: Belgia (wzrost o 0,5 do 1,5) oraz Cypr (wzrost o 0,4 do 

4,9). Największy wzrost (o 2,5 do 8,6 w 2013 r.) zarejestrowano w Irlandii. 

Wykres 5. Przyrost naturalny w krajach UE w 2000 r. i w 2013 r. 

 

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie Stan i struktura ludności oraz ruch naturalny                   

w przekroju terytorialnym w 2014 r., GUS 2015 
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Porównując przyrost naturalny w 2000 i w 2013 r. w wybranych krajach spoza UE, 

daje się zauważyć ( mimo nadal ujemnego przyrostu naturalnego), największy wzrost w Rosji 

(o 5,6: z minus 6,5 do minus 0,9). Duży wzrost zanotowano również na Ukrainie (o 4,1), 

wzrost wystąpił także na Białorusi (o 1,6). Dodatni w 2000 r. przyrost naturalny wzrósł 

jeszcze w 2013 r. w takich państwach jak Azerbejdżan (o 1,8 do 12,6) i Armenia                               

(o 1,6 do 4,8). 

 

Wykres 6. Przyrost naturalny w wybranych krajach w 2000 r. i w 2013 r. 

 

 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie Stan i struktura ludności oraz ruch naturalny                   

w przekroju terytorialnym w 2014 r., GUS 2015 

 

Reasumując, Polska należy do ludniejszych krajów Unii Europejskiej, ze średnią gęstością 

zaludnienia i pogłębiającym się, ujemnym przyrostem naturalnym. 
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